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Вступ 

 

Науково-технічна революція (НТР) протягом ХХ‒ХХІ ст. спричинила 

бурхливий розвиток промисловості, появу нових галузей виробництва, що 

призвело до перерозподілу трудових ресурсів і інтенсифікації процесів урбанізації 

в усьому світі. Загальне ж зростання чисельності населення призвело до 

концентрування техногенних об’єктів, в тому числі потенційно небезпечних, у 

містах-мегаполісах. Процес формування систем безпеки значно ускладнився через 

2 важливі обставини, які одночасно призвели до розширення зон ураження 

населення:  

1) зростання чисельності та щільності населення, посилення його 

мобільності, а також збільшення розмірів урбанізованих територій призводить до 

постійного зменшення відстані від потенційно небезпечних об’єктів (ПНО) до зони 

житлової забудови;  

2) на ПНО накопичені високотоксичні та пожаровибухонебезпечні речовини 

у таких кількостях, що наслідки аварійних ситуацій на цих об’єктах можна 

порівнювати із наслідками потужних природних катастроф (землетруси, цунамі чи 

урагани). Підтримання стану техногенної безпеки країни на пріоритетах безпечної 

життєдіяльності людини, здорового і безпечного довкілля – одне з найважливіших 

завдань держави. Важливою ланкою процесу забезпечення техногенної безпеки є 

процедура оцінювання ризиків надзвичайних ситуацій на ПНО, що закріплено у 

Законі України «Про об’єкти підвищеної небезпеки», Постанові Кабінету 

Міністрів України «Про ідентифікацію та декларування безпеки об’єктів 

підвищеної небезпеки». Ці документи є основою для прийняття зважених 

управлінських рішень.  

Внаслідок збільшення числа автомобілів в Україні, насамперед, у великих 

містах, зросла чисельність автозаправних станцій (АЗС), кількість яких складає 

близько 7000 та постійно збільшується. Значні обороти нафтопродуктів на АЗС, які 

є легкозаймистими рідинами (ЛЗР), зумовлюють посилення уваги до цих об’єктів 

як джерел підвищеної пожежовибухової небезпеки. Нормативні акти, які 

регулюють проектування і будівництво АЗС із забезпеченням протипожежних і 
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противибухових норм, швидко стають застарілими і не встигають за ринком 

нафтопродуктів, який динамічно розвивається. Особливе занепокоєння викликає 

тенденція розміщення нових АЗС у межах міської забудови, у історичних центрах 

міст із визначними архітектурними пам’ятками, а також поблизу місць масового 

скупчення людей (дитячі майданчики, садово-паркові насадження, пішохідні зони 

із значним потоком людей). Іншим негативним фактом стало загострення 

конкуренції між мережами АЗС, які економлять на заходах техногенної безпеки, 

застосовують бензин низької якості, скорочують посади інженера з безпеки та 

використовують некваліфікований персонал. 

Отже, АЗС є джерелом небезпек, які притаманні всім підприємствам з 

високими ризиками пожеж та вибухів. Бізнесові інтереси вимагають розміщення 

таких потенційне небезпечних об’єктів в щільно заселених районах урбогенного 

середовища. Це значно ускладнює наслідки можливих надзвичайних ситуацій в 

процесах експлуатації станцій і підвищує рівень небезпеки населення. Зонування 

території розміщення АЗС за принципом наслідків дії уражаючих факторів 

можливої аварії є актуальним та своєчасним завданням забезпечення екологічної 

безпеки міста. Визначення межі зон небезпеки з конкретними об’єктами, 

суспільними і житловими будівлями тощо, є необхідним кроком в розробці систем 

діверсифікації та управління ризиками. 
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РОЗДІЛ 1. Аналіз пожежної небезпеки об’єкту 

 

1.1. Класифікація і призначення АЗС  

Автозаправна станція – комплекс будівель, споруд та обладнання, 

обмежений ділянкою майданчики і призначений для заправки транспортних 

засобів моторним паливом. 

За кількістю послуг, що надаються АЗС поділяються на власне заправні 

станції, які здійснюють тільки заправку автотранспорту паливом і маслами, і 

автозаправні комплекси, на яких крім заправки автотранспорту паливом і маслами 

здійснюється його технічне обслуговування, мийка, розташовані магазин, кафе, 

ресторан. 

Прийнята така класифікація АЗС: 

а) традиційна автозаправна станція – АЗС з підземним розташуванням 

резервуарів для зберігання палива, технологічна схема якої характеризується 

рознесенням резервуарів і паливо-роздавальних колонок (ПРК); 

б) блокова автозаправна станція – АЗС з підземним розташуванням 

резервуарів для зберігання палива, технологічна схема якої характеризується 

розміщенням ПРК над блоком зберігання палива, виконаним як єдиний заводський 

виріб; 

в) модульна заправна станція – АЗС з надземним розташуванням резервуарів 

для зберігання палива, технологічна схема якої характеризується рознесенням ПРК 

і контейнера зберігання палива, виконаного як єдиний заводський виріб; 

г) пересувна автозаправна станція – АЗС, призначена для роздрібного 

продажу палива, мобільна технологічна система якої встановлена на 

автомобільному шасі, причепі або напівпричепі і виконана як єдиний заводський 

виріб; 

д) контейнерна автозаправна станція – АЗС з надземним розташуванням 

резервуарів для зберігання палива, технологічна система якої характеризується 

розміщенням ПРК в контейнері зберігання палива, виконаному як єдиний 

заводський виріб. 
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е) автомобільна газозаправна станція – АЗС, на території якої передбачена 

заправка балонів паливної системи: вантажних, спеціальних і легкових автомобілів 

стисненим природним газом, використовуваним в якості їх моторного палива. 

ж) багатопаливна автозаправна станція – АЗС на території якої передбачена 

заправка транспортних засобів декількома видами палива, серед яких допускається 

рідке моторне паливо (бензин, гас), зріджений газ (зріджений пропан-бутан) і 

стиснений природний газ. 

 

1.2. Характеристика об’єкту та опис технологічного процесу. 

Об’єкт кваліфікаційної роботи АЗК «Паралель» розташована за адресою: 

85612 Україна, Донецька область, м. Курахове проспект Запорізький, 2з рисунок 

1.1 та 1.2, в зоні виїзду 7 Державного пожежно-рятувального загону ГУ ДСНС 

України у Донецькій області. Вид економічної діяльності це продаж у роздріб 

палива, а саме бензинів, дизельного паливу та ЗВГ. 

5
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проспект Запорізький

Ситуаційний план  АЗК «Parallel» 

Рисунок 1.1 Розташування АЗК на карті м. Курахове 
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При експлуатації автозаправного комплексу (АЗК) здійснюються наступні 

процеси:  

 приймання бензинів різних марок та дизельного палива герметичним 

зливанням з бензовозу в резервуари;  

 зберігання в підземних резервуарах окремо по марках бензинів, 

дизельного пального;  

 відпуск бензинів та дизельного пального окремо по марках через 

паливо-роздавальні колонки.  

Основними умовами виникнення та розвитку аварій на АЗС є: 

1) вибухо- та пожежонебезпечні властивості речовин (паливо-мастильних 

матеріалів), що присутні на АЗС;  

2) наявність на АЗС великої кількості палива, що створює небезпеку 

аварійного викиду великої кількості вибухонебезпечної речовини в разі аварійної 

розгерметизації ємності;  

3) можливість утворення вибухонебезпечного середовища усередині 

устаткування та транспортних ємностей (транспортування і зберігання палива 

здійснюється під атмосферним тиском);  

3) періодичність мало автоматизованого процесу завантаження сховищ 

створює додаткову небезпеку переповнення сховищ;  

4) постійна присутність на території АЗС джерела спалаху від 

автомобільного транспорту.  

Небезпечність такого об’єкта обумовлена можливістю загибелі людей від дії 

вражаючих чинників, що утворюються в результаті аварії. Ступінь небезпеки АЗС 

залежить від потужності аварії, яка кількісно характеризується габаритами зон 

розповсюдження вражаючих чинників, здатних смертельно вразити людину. 

Потужність аварії залежить від кількості небезпечної речовини, що приймає участь 

в утворенні вражаючих чинників. В свою чергу, кількість небезпечної речовини, 

що приймає участь в утворенні вражаючих чинників, являє собою частку від 

загальної кількості небезпечної речовини, що приймає участь у аварії. Розмір цієї 
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частки залежить від властивостей небезпечної речовини, умов виникнення аварії, 

характеру аварії (характеру вражаючого чинника).  

Принципова технологічна схема АЗК представлена на рисунку 1.2. 

 

 

Рисунок 1.2. Принципова технологічна схема АЗК 

1 – резервуар для палива; 2 – резервуар аварійний; 3 – ПРК; 4 – майданчик 

для установки зливних приладів; 5 – дихальний клапан; 6 – вогнеперешкоджувач; 7 

– лінія наповнення; 8 – лінія видачі; 9 – лінія рецеркуляції. 

 

Паливо на АЗС завозиться бензовозами і зливається через герметичні 

швидко муфти і фільтри. Зливні пристрої встановлено на спеціальному 

майданчику. Зливні трубопроводи прокладаються підземно з ухилом в бік 

резервуарів. Для забезпечення зливу бензину без його переливу на території АЗК 

передбачений аварійний резервуар, обсяг якого повинен бути не менше, ніж на 
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10% перевищувати обсяг використовуваних для завезення палива автоцистерн. 

Аварійний резервуар оснащується тим же обладнанням, що і резервуари для палив. 

Технологічне обладнання АЗС 

До основного технологічного устаткування відносяться резервуари і 

резервуарне обладнання, ПРК з апаратурою управління і контролю, технологічні 

трубопроводи (рисунок 1.3). 

 

Рисунок 1.3 Схема установки технологічного обладнання АЗС. 

 

1 – ПРК; 2 – фланець; 3 – трубопровід подавання палива, 4 – засувка для 

нафтопродуктів; 5, 12 – вогнеперешкоджувач, 6 – клапан приймальний, 7 – 

замірний трубопровід, 8 – люк замірний, 9 – клапан дихальний, 10 – рівнемір, 11 – 

трубопровід наливу, 13 – електромагнітний клапан відсікач, 14 – фільтр грубої 

очистки, 15 – муфта зливна, 16 – зливний колодязь, 17 – технологічна шахта, 18 – 

вентиляціна решітка, 19 – залізобетонний колодязь, 20 – ложемент, 21 – резервуар. 

 

Для установки на АЗС проектом передбачається чотири двостінні 

двосекційні підземні резервуара: V1,2=40 м
3
 (20+20), V4 =50 м

3
 (30+20) і V3 = 40 м

3
 

(25+15). 
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Для кожної секції двосекційного резервуара (рисунок 1.4) повинні 

виконуватися заходи, передбачені для однокамерного резервуара. Одночасне 

зберігання бензину і дизельного палива допускається лише в різних секціях одного 

резервуара, секції якого розділені двома перегородками із забезпеченням контролю 

герметичності міжстінного простору. 

 

 

 

Рисунок 1.4 Двосекційний двостінний резервуар. 

1 – лінія видачі; 2 – лінія обесшламливания 3  лінія деаерації; 4  лінія 

наповнення; 5 – лінія контролю рівня палива; 6 – лінія верхнього рівня; 7 – система 

контролю герметичності між стінового простору з рідинним заповненням в 

комплекті; 8 – патрубок приєднання лінії деаерації. 

 

Міжстіновий простір резервуара заповнюється тосолом, що гарантує високу 

корозійну стійкість внутрішніх оболонок резервуара і забезпечує високу пожежну 

безпеку. Герметичність резервуарів безперервно контролюється рівнем тосола в 

міжстінному просторі за допомогою датчика – сигналізатора рівня рідини в 

комплекті з розширювальним бачком, встановленому над міжстінний простір в 

шахті кожного паливного резервуара. Верхній рівень тосола повинен перебувати в 

розширювальному бачку. 

Резервуари виконані з листової сталі товщиною 4 мм. Зовнішня оболонка 

резервуарів і підземна частина технологічних шахт покривається одним шаром 

наплавленого бітумно-полімерного матеріалу марки «Елабіт» по ґрунтовці тип 

«Праймер П-001». Антикорозійний захист внутрішньої поверхні резервуарів 
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забезпечується нанесенням маслобензостійкої червоно-коричневої емалі ВЛ-515 в 

один шар. Внутрішня і зовнішня ізоляція резервуарів виконана в заводських 

умовах. 

До основних виробничих операцій, що виконуються на АЗС, відносять: 

прийом, зберігання, відпуск, замір та облік нафтопродуктів, оформлення товарно-

транспортної документації 

Приймання нафтопродуктів 

Доставка нафтопродуктів на АЗС здійснюється автомобільним транспортом. 

Перед початком зливу нафтопродуктів оператор зобов’язаний: 

- переконатися в справності технологічного обладнання та трубопроводів; 

- переконатися в справності резервуара і правильності переключення 

запірної арматури, відповідно отриманого нафтопродукту продукту, що 

знаходиться в резервуарі, в який він буде злитий; 

- припинити заправку машин із резервуара до закінчення зливу в нього 

нафтопродукту з цистерни; 

- виміряти рівень і температуру нафтопродукту в резервуарі; 

- переконатися в наявності і справності засобів пожежогасіння, правильності 

заземлення автоцистерн і справності її зливного пристрою; 

- вжити заходів щодо запобігання розливу нафтопродукту; 

- переконатися, що двигун автоцистерни вимкнений (при зливі самопливом 

або насосом АЗС); 

- перевірити рівень заповнення до планки і переконатися у відсутності води 

за допомогою водо чутливої стрічки перед зливом нафтопродукту з цистерни, 

якщо цистерна не опломбована; 

- відібрати пробу з цистерни і виміряти температуру нафтопродукту в ній. 

Перед зливом нафтопродукту в резервуар відбирають пробу з відстійника 

автоцистерни на наявність води і механічних домішок в нафтопродукт. Проба 

береться в скляну тару, до якої прикріпляється табличка із зазначенням номера 

АЗС, марки нафтопродукту, номери товарно-транспортної накладної, номер 

автоцистерни. 
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У опломбованих автоцистернах Підтоварна воду не перевіряють, а 

перевіряють збереження пломб. В автомобільній цистерні, яка не має 

посантиметрової градуювальної таблиці, рівень нафтопродукту не замірюють, а 

обсяг визначається за паспортом цистерни повноті її заповнення. Цистерна 

повинна бути заповнена по планку (на горловині цистерни приварюється планка, 

яка вказує рівень наповнення цистерни) При відхиленні рівня бензину в 

автоцистерні від планки (контрольної риски), наприклад, із-за коливання 

температури нафтопродукту в дорозі, вимірювання об’єму нафтопродукту в межах 

Горловини цистерни слід визначати з урахуванням коефіцієнтів об’ємного 

розширення. 

Правилами захисту від статичної електрики передбачається заземлення 

автоцистерни перед зливом з неї нафтопродуктів. Через небезпеку іскроутворення 

при приєднанні «зарядженої» автоцистерни до заземлювального пристрою 

заземлення необхідно виконувати поза вибухонебезпечною зоною мідним дротом, 

причому його спочатку необхідно приєднати до автоцистерни, а потім до 

спеціального заземлюючого контуру АЗС за допомогою болтового затиску. 

При зливі нафтопродукту самопливом або насосом АЗС двигун автоцистерни 

повинен бути вимкнений автотранспортний засіб поставлено на гальмо, водій не 

повинен знаходитися в кабіні автомобіля. 

Під час зливу не допускається рух автотранспорту на відстані менше 8 м від 

зливних муфт резервуарів. 

Зберігання нафтопродуктів 

Нафтопродукти на АЗС зберігаються в підземних і наземних металевих 

резервуарах. Час зберігання нафтопродуктів на АЗС не встановлено, тобто 

завезення палива проводиться в міру його реалізації. 

Всі зміни про розташування резервуарів, колонок, трубопроводів і арматури 

повинні проводитися відповідно до документації, затвердженої головним 

інженером підприємства, якому підпорядковується АЗС і вноситься в технологічну 

схему АЗС. 
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Технічні засоби збору відпрацьованих нафтопродуктів повинні 

забезпечувати їх збереження при зберіганні, транспортуванні та приймально-

здавальних операціях. 

Відпуск нафтопродуктів 

Заправка автомобілів та інших транспортних засобів проводиться через 

паливо роздавальні колонки. 

На АЗС під час відпуску нафтопродукту, зобов’язані: 

- стежити за справністю і нормальною роботою колонок; 

- вимагати від водія заправляється транспорту спостереження заходом 

заправки, не допускаючи переливів нафтопродуктів і порушення правил пожежної 

безпеки на АЗС; 

- визначати щомісяця похибка роботи колонок за допомогою зразкових 

мірників 2 розряду;  

- підтримувати чистоту на території і всередині приміщення АЗС. 

Перевірка паливороздавальних колонок проводитися відповідно до існуючих 

нормативних документів. Колонки, що не задовольняють вимоги вказаних 

нормативних документів, до експлуатації не допускаються. 

Технологічні рішення ділянки видачі палива 

Ділянка видачі палива призначена для заправки легкового та вантажного 

автотранспорту шістьма видами рідкого моторного палива: Аі-95, Аі-92, Аі-80, ДП, 

ДП-Євро. Продуктивність ділянки видачі становить - 200 заправок на добу, режим 

роботи - цілодобовий. 

Основні технологічні показники ділянки видачі проектованої АЗС наведені в 

таблиці 1.1. 

Таблиця 1.1 

Технологічні показники дільниці видачі палива 

№ 

з/п 

Найменування 

показників 

Одиниця вимірювання Показники  Примітка  

1 Пропускна здатність АЗС 

 В години пік Авто/ година 93  
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 За добу Авто/доба 200  

 За рік Авто/рік 40000  

2 Річний об’єм реалізації палива 

 бензин Аи-95 м
3
/рік 438  

 бензин Аи-92 м
3
/рік 1533  

 бензин Аи-80 м
3
/рік 438  

 ДП м
3
/рік 657  

 ДП-Евро м
3
/рік 657  

 ЗВГ м
3
/рік 657  

  Всього: 4380  

3 Об’єм палива, що збергіається 

 бензин Аи-95 м³ 25  

 бензин Аи-92 м³ 30  

 бензин Аи-80 м³ 15  

 ДП м³ 20  

 ДП-Евро м³ 20  

 ЗВГ м³ 20  

  Всього: 130  

4 Кількість ПРК 

 3-х паливна шт. 1 6-ти рукав. 

 2-х паливна шт. 3 4-х рукав. 

 Всего: шт. 4  

     

Основні технологічні рішення для ділянки видачі палива: 

- зберігання рідкого палива здійснюється в 4 двостінних резервуарах: V1,2=40 

м
3
 (20+20), V4 =50 м

3
 (30+20) і V3 = 40 м

3
 (25+15) 

- злив палива з автоцистерн (АЦ) в резервуари зберігання здійснюється 

самопливом через вузол зливу, оснащений зливний муфтою, сітчастим фільтром і 

вогнепережкоджувачем; 
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- злив палива проводиться з рециркуляцією парів з резервуара в АЦ і з 

автоматичним припиненням зливу при досягненні заданого рівня (95% обсягу 

ємності) за допомогою клапана перекриття, розташованого на лінії наповнення 

ємності; 

- лінія роздачі прийнята напірна. Продуктові ПРК колонки 4 шт. Прийняті 

фірми «GILBARCO VEEDER-ROOT» наступних моделей:  

SK 700-II OR 6/0/6 E DК VRS DР з дизелем (1 шт.) - продуктивністю 6х40 

л/хв.; 

SK 700 -II OR 4/0/4 E VRS DР (1 шт.), продуктивністю 4х40 л/хв.;  

SK 700-II OR 4/0/4 E MS VRS DР (2 шт.), продуктивністю 4х70 л/хв.; 

- колонки забезпечені запобіжними розпилювачами на роздавальних шлангах 

і роздатковими кранами-пістолетами з датчиками заповнення бака клієнта; 

- вимір рівня палива, що зберігається, забезпечується рівнеміром «Струна-

М» з виведенням інформації на комп’ютер диспетчера, а також за допомогою 

метрштока; 

- проектом передбачено влаштування УЗА-4 для заземлення АЦ при зливі 

палива; 

- для збору можливих проток паливо під час зливання з АЦ передбачений 

аварійний резервуар V = 10 м
3
; 

- на всіх лініях зливу, роздачі, рециркуляції і деаерації парів встановлені 

вогнеперешкоджувачі; 

- для виключення викидів пароповітряної суміші палива в атмосферу при 

зливних операціях з АЦ застосована лінія рециркуляції парів за схемою «Резервуар 

- АЦ» і лінія повернення пари «ПРК - Резервуар»; 

- контроль герметичності міжстінного простору двостінних резервуарів 

прийнятий за рівнем тосолу в розширювальних бачках, розташованих в 

технологічних шахтах резервуарів (робочий агент - тосол); 

- підземні газопроводи, зливні трубопроводи і лінія газоповернення прийняті 

гнучкими, поліетиленовими виробництва фірми PetroTechik, Великобританія, що 

мають сертифікат відповідності; 
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- сталеві трубопроводи прийняті безшовні гарячедеформовані за ДСТУ. 

 

1.2. Аналіз пожежовибухонебезпеки. 

1.2.1. Дослідження фізико-хімічних властивостей речовин і матеріалів, 

що обертаються в технологічному процесі. 

Фізичні властивості бензину, визначаються якістю вихідного продукту. Так 

як в основі бензину лежать нафтопродукти, хімічну будову яких на основі 

фенольного кільця, багато в чому визначає фізичні властивості. 

Різні сорти бензинів мають різні фізичні показники: температуру горіння і 

замерзання, а також щільність. В середньому ці показники варіюються в наступних 

межах: межа кипіння 33-205 °С, температура замерзання нижче -60 °С, щільність 

700-780 кг/м
3
. Крім того, важливі такі фізичні властивості бензину, як температура 

спалаху (нижче 0 °С) і концентрація парів. При концентрація парів у повітрі 70-120 

г/м
3
 утворюються вибухові суміші. 

Саме фізичні властивості бензину створюють додаткові умови для визнання 

автомобіля технічним засобом підвищеної небезпеки. Однак вибухи бензобаків 

трапляються в реальність дуже рідко. Ймовірність того, що бензин займеться, якщо 

не будуть дотримуватися найпростіші правила техніки безпеки цілком реальні. 

 

1.3. Розрахунок розмірів зон ураження ударною хвилею при вибуху 

ємності з нафтопродуктами на АЗС 

Розрахунки проведені за методикою, визначеною нормативним документом 

[6]. Маса парів рідини m, кг, які надійшли до навколишнього простору при 

наявності декількох джерел випаровування (поверхня розлитої рідини, відкриті 

ємності тощо), визначається за формулою:  

 

свємнp mmmm        (1.1) 

 

де mр – маса рідини, що випарувалася з поверхні розливу, кг; 

тємн – маса рідини, що випарувалася з поверхонь відкритих ємностей, кг;  
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тсв – маса рідини, що випарувалася з поверхонь, на які була нанесена свіжа 

рідина, кг. 

При цьому, кожну із складових (m) у формулі (1.1) визначають з рівняння: 

 

 вFWm  (1.2) 

де W – інтенсивність випаровування, кг/с·м;  

Fв – площа випаровування, м
2
, залежно від маси рідини тр, що потрапила до 

приміщення; 

τ – тривалість випаровування, с. 

Інтенсивність випаровування визначають за довідниковими та 

експериментальними даними. Для ЛЗР, не нагрітих вище температури оточуючого 

середовища, у разі відсутності даних, допускається розраховувати за формулою: 

 

sв PMW   610 , кг/(с∙м
2
),     (1.3) 

 

де М – молярна маса, кг/кмоль; 

Ps – тиск насиченої пари при розрахунковій температурі рідини, яка 

розрахована за довідниковими даними, кПа, або за формулою:  


















 pa tC

B
A

sP 10 кПа,     (1.4) 

 

де А, В, Са – константи Антуана;  

tр – робоча температура. 

Виходячи із розглянутого варіанту аварії, визначається маса m, кг, горючих 

газів і (або) парів, що потрапили до атмосфери з технологічного апарата.  

Визначаємо надлишковий тиску вибуху ∆P, кПа, за формулою:  
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де Ро – атмосферний тиск, кПа (допускається приймати таким, що дорівнює 

101 кПа); 

r – відстань від геометричного центра газопароповітряної хмари, м; 

mпр – приведена маса газу або пари, кг, обчислюється за формулою: 

 

Zm
Q

зг
Q

пр
m 















0

, кг,     (1.6) 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Дж/кг (для бензину теплота 

згоряння 43,641·10
6 
Дж/кг); 

де Qзг – питома теплота згоряння газу або пари, Дж/кг (для бензину теплота 

згоряння 43,641·10
6 
Дж/кг); 

Z – коефіцієнт участі горючих газів і парів у горінні, який допускається 

приймати рівним 0,1; 

Qо – константа, рівна 4,52·10
6
Дж/кг;  

m – маса горючих газів і (або) парів, які надійшли в результаті аварії до 

навколишнього простору, кг (приймаємо величину, що отримали з виразу (1. 5)). 

Виходячи із вищенаведених даних, розрахуємо кількість ЛЗР, яка потрапила 

до атмосфери, а також площу розливу, на яку потрапляють дані нафтопродукти. 

Розрахунок проведено для 3 видів палива відповідно для резервуару (40 м
3
 ) та 

цистерни (15 м
3
) (таблиця 1.1).  

Таблиця 1.1. 

Результати розрахунків зон ураження ударною хвилею від руйнування 

резервуарів (40 м
3
) та цистерн (15 м

3
), що містять легкозаймисті речовини 

 

Розрахунковий 

параметр 

Бензин А-80 Бензин А-93 Дизельне паливо 

Резервуар Цистерна Резервуар Цистерна Резервуар Цистерна 

Згорання ППС з утворенням ударної хвилі 

Маса ЛЗР, що 

потрапила до 

навколишнього 

28880,0 10830,0 30100,0 11287,5 34160,0 12810,0 
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середовища m, кг 

Площа проливу ЛЗР 

F, м
2
  

6000 2250 6000 2250 6000 2250 

Тиск насиченої пари 

ЛЗР Рн, кПа 
3,9714 3,9714 3,9304 3,9304 0,0156 0,0156 

Інтенсивність 

випаровування ЛЗР 

W, кг/с·м
2
 

3,91·10
-5

 3,91·10
-5

 3,89·10
-5

 3,89·10
-5

 2,21·10
-7

 2,21·10
-7

 

Маса парів рідини, 

яка бере участь у 

вибуху mпарів, кг 

845,73 317,15 841,28 315,48 4,79 1,80 

Питома теплота 

згоряння парів ЛЗР 

Qзг, кДж/кг 

44239 42239 43641 43641 43419 43419 

Приведена маса 

парів рідини mпр, кг 
827,75 310,41 812,26 304,60 4,60 1,73 

Величина 

надлишкового тиску 

ΔР, кПа (радіус 30 м) 

68,591 38,551 67,796 38,148 5,466 3,740 

Радіус зони 

руйнувань r, м: 

      

повні (100 кПа) 24,65 17,81  24,50  17,70  4,41  3,18  

сильні (50 кПа)  35,70  25,80 35,48 25,64  6,40 4,62  

середні (30 кПа) 48,31  34,93 48,01 34,71  8,67 6,27  

слабкі (10 кПа) 102,94 74,45 102,30 73,99 18,53 13,40 

 

Також розраховані інтенсивність випаровування та кількість парів рідини, яка 

бере участь у вибуху. Оскільки в нормативах використовують дані для бензину А-

72, який вже не використовують для заправок сучасного транспорту, та близкість 

показників складу та властивостей з бензином А-80, приймаємо параметри бензину 

А-72 для А-80.  
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Визначено величину надлишкового тиску у радіусі 30 м від осередку аварії, 

яка складає 68,591 кПа для бензину А-80, 67,796 кПа – бензину АИ-93 та 5,466 кПа 

– для дизельного палива (для резервуарів місткістю 40 м
3
).  

При руйнуванні цистерн ці величин відповідно складають 38,551 кПа; 38,148 

кПа та 3,740 кПа. Як видно, найбільш безпечним при вибуху є дизельне паливо. 

Залежно від надмірного тиску і швидкісного напору повітря виникають різні 

пошкодження у людей і тварин, які за складністю ураження поділяються на легкі, 

середі, важкі і дуже важкі травми (таблиця 1.2). 

Таблиця 1.2. 

Характеристика пошкоджень людей і тварин у залежності від величини 

надмірного тиску у фронті ударної хвилі* 

Величина 

надлишкового 

тиску, кПа 

Пошкодження Характеристика пошкоджень 

20–40 Легкі травми 
Вивихи, тимчасове пошкодження слуху, 

контузія 

40–60 
Середні 

травми 

Контузія, пошкодження органів слуху, 

вивихи кінцівок, кровотечі з носа і вух, 

розриви барабанних перетинок 

60–100 Важкі травми 
Важкі контузії, переломи кінцівок (часто 

відкриті), сильні кровотечі з носа і вух 

>100 
Дуже важкі 

травми 

Переломи кісток, розриви внутрішніх 

органів (печінки, селезінки, нирок, легень 

та інших), відкриті переломи кінцівок, 

струси мозку, переломи хребта 

 

З метою визначення характеру руйнувань і встановлення обсягу рятувальних 

та інших невідкладних робіт залежно від надмірного тиску у фронті ударної хвилі, 

осередок ураження умовно поділяють на чотири зони представлені в таблиці 1.3 
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Таблиця 1.3. 

Характеристика зон ураження 

Величина 

надлишкового 

тиску, кПа 

Ступінь 

руйнування 
Характеристика руйнувань 

>100 
Зона повних 

руйнувань 

Руйнування або сильна деформація всіх 

несучих конструкцій і елементів споруди, 

утворення суцільних завалів. Підземні 

(підвальні) частини споруд значно менше 

руйнуються. Повністю руйнуються житлові та 

виробничі споруди. До 90 % підземних 

комунально-енергетичних мереж зберігаються 

50–30 
Зона сильних 

руйнувань 

Руйнування багатоповерхових будинків 

виникають при надмірному тиску 25–30 кПа, 

малоповерхових будівель – 25–35 кПа, споруд 

виробничого типу – 30–50 кПа. Деформується 

більша частина несучих конструкцій. Можуть 

залишатися частково стіни і перекриття 

нижніх поверхів. Утворюються завали 

30–10 
Зона середніх 

руйнувань 

Більшість несучих конструкцій зберігається, 

лише частково деформується. Зберігається 

основна частина стін з можливими тріщинами 

в зовнішніх стінах і провалами в окремих 

місцях, але при цьому другорядні та частина 

несучих конструкцій можуть бути зруйновані 

повністю. Виникають при надмірному тиску 

10–20 кПа для багатоповерхових будівель, 

15–25 кПа – малоповерхових, 20–30 кПа – 

виробничих споруд. На 

комунальноенергетичній мережі 

деформуються і руйнуються окремі опори 

повітряних ліній електропередач, 

пошкоджуються технологічні трубопроводи 

20–7 
Зона слабких 

руйнувань 

Руйнування вікон, дверей, легких 

перегородок, поява тріщин, в основному в 

стінах верхніх поверхів. Підвали й нижні 

поверхи зберігаються. Незначні руйнування і 

пошкодження на комунально-енергетичній 

мережі 

5–3 Пошкодження 

Порушення найбільш слабких елементів 

будівель: карнизів, перегородок, дверей, вікон 

та ін. Руйнування скління на 90 % при 

надмірному тиску 5–10 кПа 
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Проведено розрахунок розмірів небезпечних зон, у яких можливі повні 

(надмірний тиск понад 100 кПа), сильні (100–50 кПа), середні (50–30 кПа) та слабкі 

руйнування (10 кПа) об’єктів та будівель, а також виникають відповідні травми у 

людей (табл. 1.2). У зону середніх руйнувань (тиск від 30 до 10 кПа) потрапляє 

частина житлової забудівлі, газорозподільча станція, заклад громадського 

харчування. При цьому у житлових будинках частково деформується більшість 

несучих конструкцій, з’являються тріщини в зовнішніх стінах і провали в окремих 

місцях, при цьому другорядні та частина несучих конструкцій можуть бути 

зруйновані повністю. На комунально-енергетичній мережі пошкоджуються 

технологічні трубопроводи, що може викликати ефект «доміно» на 

газорозподільчій станції. У людей, які потрапляють у цю зону, можуть виникнути 

легкі травми (контузії, вивихи кінцівок, тимчасова втрата слуху). Варто також 

відмітити, що практично повністю від ударної хвилі може постраждати не лише 

АЗС, а й розташована поруч автомийка (20 м), а також сильних руйнувань зазнає 

гаражний кооператив. Також значна частина автостради підпадає під зону дії 

ударної хвилі, що може викликати значні людські жертви, коли у годину пік 

поблизу перехрестя збирається велика кількість автомобілів. В цілому, кількість 

людських жертв може збільшитися не лише за рахунок персоналу АЗС, а й 

персоналу автомийки, мешканців будівель, випадкових перехожих на вулиці. 

 

1.4. Визначення класу зони простору за ПУЕ 

Окрема група це зовнішні установки з пожежо- й вибухонебезпечними 

речовинами [7]. 

Вибухонебезпечне середовище – об’єм, у якому середовище внаслідок 

природних або виробничих чинників може стати вибухонебезпечним. 

Газо- пароповітряні вибухонебезпечні середовища утворюють 

вибухонебезпечні зони класів 0, 1, 2, а пило-повітряні – вибухонебезпечні зони 

класів 20, 21, 22. 

Враховуюче те, що резервуар з нафтопродуктом (бензин) ємністю 40 м
3
, 

утворює простір, у якому вибухонебезпечне середовище за нормальних умов 
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експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то рідко і триває недовго,аварія може 

статися, тільки при аварії або порушені технологічного процесу або обладнання. 

Відносимо простір до вибухонебезпечної зони класу 2. 

Вибухонебезпечна зона класу 2 – простір, у якому вибухонебезпечне 

середовище за нормальних умов експлуатації відсутнє, а якщо воно виникає, то 

рідко і триває недовго. У цих випадках можливі аварії катастрофічних розмірів 

(розрив трубопроводів високого тиску або резервуарів значної місткості) не 

повинні розглядатися під час проектування електроустановок. 
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РОЗДІЛ 2. Профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки 

об’єкту 

 

Об’єктом підвищеної небезпеки називається об’єкт, на якому 

використовуються, виготовляються, переробляються, зберігаються або 

транспортуються одна або кілька небезпечних речовин чи категорій речовин у 

кількості, що дорівнює або перевищує нормативно встановлені порогові маси, а 

також інші об’єкти як такі, що відповідно до закону є реальною загрозою 

виникнення надзвичайної ситуації техногенного та природного характеру. До 

потенційно небезпечних об’єктів відносять об’єкти, на яких можуть 

використовуватися або виготовляються, переробляються, зберігаються чи 

транспортуються небезпечні речовини, біологічні препарати, а також інші об’єкти, 

що за певних обставин можуть створити реальну загрозу виникнення аварії. Тому 

автозаправні станції та комплекси (АЗС та АЗК) відносяться до об’єктів 

підвищеної небезпеки та потенційно небезпечних об’єктів. Робота АЗС пов’язана з 

ризиком виникнення надзвичайних ситуацій (пожежі, вибуху та ін.) Визначення 

небезпечного впливу можливої пожежі (вибуху) здійснюється на основі 

нормативних вимог, розроблених відповідними державними органами з 

урахуванням найбільш небезпечних умов виникнення аварійних ситуацій. Будь-

який об’єкт господарської діяльності можуть визнати потенційно небезпечним 

(ПНО), якщо там використовуються небезпечні речовини. Для цього проводять 

ідентифікацію. Ідентифікація ПНО передбачає аналіз структури об’єктів 

господарської діяльності та характеру їх функціонування для встановлення факту 

наявності або відсутності джерел небезпеки, які за певних обставин можуть 

ініціювати виникнення НС, а також визначення рівнів можливих НС. Суб’єкт 

господарської діяльності ідентифікує об’єкти підвищеної небезпеки відповідно до 

кількості порогової маси небезпечних речовин. Нормативи порогової маси 

небезпечних речовин встановлюються Кабінетом Міністрів України. Процедура 

ідентифікації ОПН вміщує наступні етапи:  

– виділення ПНО за наявністю небезпечних речовин;  
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– розрахунок розподілу мас небезпечних речовин в апаратах та 

трубопроводах визначених ПНО; 

АЗС в межах міста практично завжди розташовуються на відстані меншій 

500 м до місць великого скупчення людей, транспортних магістралей, 

промислових, природоохоронних і життєво важливих цивільних об’єктів. 

Автомобільні бензини А-80, А-92, А-95 та дизельне паливо, які використовуються 

АЗС, відносяться до категорії «Горючі рідини», відповідно до нормативу порогова 

маса яких для 1 класу складає 50000 т, для 2 класу – 5000 т. Зазвичай місткість 

АЗС не перевищує 120 т небезпечних речовин. 

 

2.1. Планувальні рішення розміщення споруд та обладнання АЗС 

Автозаправна станція розташовується переважно з підвітряного боку вітрів 

переважного напрямку (за річною «розі вітрів») поза населеним пунктом. 

Планування автозаправної станції здійснюється з урахуванням розміщення 

на її території будівель і споруд з умови раціонального розміщення інженерних 

комунікацій, з умовою повного виключення можливості розтікання аварійних 

проток палива як на території АЗС, так і за її межі. На в’їзді і виїзді з території 

виконані пологі ділянки висотою 0,3 м і дренажні лотки, відводять атмосферні 

опади, забруднені нафтопродуктами, в очисні споруди. 

При проектуванні багатопаливної АЗС враховуються мінімальні відстані до 

об’єктів до неї не відносяться відповідно до таблиці 1. 

Таблиця 2.1  

Мінімальні відстані від АЗС до об’єктів, що до неї не відносяться 

Найменування об’єктів, до яких визначається відстань 
Відстань, м 

(з урахуванням ЗВГ) 

Виробничі, складські і адміністративно-побутові будівлі 

та споруди промислових підприємств 
40 

Лісові масиви хвойних і змішаних порід 50 
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Лісові масиви листяних порід 25 

Житлові і громадські будівлі 60 

Місця масового перебування людей 60 

Автомобільні дороги загальної мережі I, II і III категорії 25 

Автомобільні дороги загальної мережі IV і V категорії 20 

Залізниці загальної мережі 40 

Очисні каналізаційні споруди та насосні станції, які не 

відносяться до АЗС 
60 

Склади лісових матеріалів, торфу, волокнистих горючих 

речовин, сіна, соломи, а також ділянки відкритого 

залягання торфу 

50 

 

Також при проектуванні приділена увага відстані між будівлями і спорудами 

АЗС: від стінок резервуарів для зберігання палива і аварійних резервуарів, 

наземного і надземного обладнання, в якому обертається паливо та його пари, 

корпусу ПРК і роздавальних колонок ЗВГ, меж майданчиків для автоцистерни і 

технологічних колодязів, від стінок технологічного обладнання очисних споруд, 

від кордонів майданчиків для стоянки транспортних засобів і від зовнішніх стін і 

конструкцій будівель АЗС. 

Схема генерального плану АЗС передбачає односторонній рух автомобілів, 

при цьому в’їзд і виїзд різнобічні. Так само враховуються: 

 можливість заправки паливом автотранспортних засобів з 

лівостороннім, правостороннім і двостороннім розташуванням паливних баків; 

 незалежний під’їзд автотранспортних засобів до колонок; 

 мінімальна протяжність комунікацій палива; 

 оптимальні радіуси повороту для автотранспорту. 
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2.2. Вимоги нормативно-правових актів, щодо експлуатації АЗС 

На АЗС повинен бути розроблений план ліквідації можливих аварій, в якому, 

з урахуванням специфічних умов, необхідно передбачити оперативні дії персоналу 

щодо запобігання аварій і ліквідації аварійної ситуації, а в разі їх виникнення - по 

ліквідації, виключенню загорянь і вибухів, максимального зниження тяжкості 

наслідків і евакуації людей, не зайнятих в ліквідації аварій.  

Аварійною ситуацією на АЗС слід вважати:  

загоряння АЗС;  

несправність в електрообладнанні;  

витік нафтопродукту з паливороздавальної колонки, резервуара;  

загазованість (понад 100 мг/м
3
) в будівлі АЗС;  

пролив чи перелив при прийомі нафтопродуктів.  

У всіх аварійних ситуаціях оператор зобов’язаний негайно відключити 

загальний рубильник і припинити заправку автотранспорту. При виникненні 

пожежі оператор зобов’язаний викликати пожежну команду і приступити до 

гасіння пожежі наявними засобами, залучаючи на допомогу водіїв транспорту, 

повідомити диспетчеру нафтобази.  

Оператору забороняється проводити будь-який ремонт електрообладнання на 

АЗС. У разі несправності електрообладнання слід викликати слюсаря-електрика. 

При виявленні витоку нафтопродукту з паливороздавальної колонки необхідно 

негайно відключити колонку і викликати фахівців для ремонту. До усунення 

несправності робота колонки забороняється. При виявленні витоку нафтопродукту 

з резервуара оператор повинен викликати аварійну службу, звільнити територію 

АЗС від автотранспорту, повідомити диспетчеру нафтобази, зробити запис в 

журналі прийому і здачі зміни.  

У разі виявлення загазованості в приміщенні АЗС слід провітрити 

приміщення природною вентиляцією (відкрити двері, вікна), визначити джерело 

підвищеної загазованості, повідомити диспетчеру нафтобази, зробити запис в 

журналі приймання та здавання змін.  
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При проливі чи переливі нафтопродуктів оператор зобов’язаний припинити 

всі технологічні операції, звільнити територію АЗС від автотранспорту, видалити 

проливи нафтопродукту, місце проливу засипати піском. 

При неможливості ліквідувати аварійну ситуацію своїми силами - 

повідомити диспетчеру нафтобази і викликати аварійну службу. Пожежна безпека 

об’єктів АЗС забезпечується комплексом заходів, спрямованих на попередження 

пожежі та вибуху, а також створення умов, які забезпечують успішне гасіння, 

евакуацію людей та матеріальних цінностей. Проектом передбачено:  

розміщення споруд АЗС з дотриманням протипожежних розривів;  

улаштування під’їзних автодоріг забезпечує можливість вільної евакуації 

транспортних засобів;  

для зберігання палива прийнято підземне розташування резервуарів;  

передбачені пожежні пости первинних засобів пожежогасіння у складі 2-х 

пожежних щитів ЩП-В (інвентар на 1 щит).  

Первинні засоби пожежогасіння:  

ящик з піском 0,5 (м
3
) 1 шт.;  

рулон азбестової тканини або кошми розміром 1,0ˣ2,0 м 1 шт.; 

вогнегасник типу ВП-10 1 шт.;  

вогнегасник типу ВП-5 2 шт.; 

лопати совкові 1 шт.; вогнегасник типу ОВП -10 2 шт.  

Додатково до щитів на майданчику встановлені два вогнегасники типу ОВП 

100. Зовнішнє пожежогасіння здійснюється від 2-х пожежних гідрантів мережі 

водопроводу, розташованих в 100 і 150 метрах від території АЗС. У проекті 

застосовано:  

технологічне обладнання та матеріали, що знижують пожежну небезпеку 

(дихальні клапана типу СМДК);  

швидкоз’ємні муфти МС-1, що забезпечують герметичність зливу;  

автоматична пожежна сигналізація;  

дотриманням нормативних вимог пожежної безпеки щодо розміщення 

об’єкта і взаємне розташування його окремих блоків;  



     

НУЦЗУ.4.2017-036.ПіТБОтаТ.РПЗ 
лист 

     
30 

Изм Лист № документа Подпись Дата 

 

забезпечення можливості пожежогасіння від існуючих пожежних гідрантів 

та забезпечення первинними засобами пожежогасіння;  

організацію вільної евакуації персоналу і транспортних засобів;  

улаштування блискавкозахисту;  

заземлення з питомим опором розтікання струму не більше 4 Ом згідно.  

При розробці робочого проекту були виконані об’ємно-планувальні рішення, 

що забезпечують пожежну безпеку будівлі операторної, а саме:  

несучі та огороджувальні конструкції - з негорючих матеріалів;  

утеплення даху запроектовано з негорючих мінераловатних плит;  

несучі елементи каркаса - колони, балки обробляються вогнезахисним 

сертифікованим покриттям;  

зовнішні і внутрішні стіни виконані з цегли;  

з приміщень 1 поверху передбачено два виходи назовні;  

Проектом передбачається обладнання автоматичної пожежної сигналізації 

операторної АЗС.  

У приміщенні оператора встановлено приймально контрольний охоронно-

пожежний прилад «ВЕРС-ПК4». У приміщеннях встановити димові сповіщувачі 

типу ІП212-41 і ручні типу ІПР-3СУ. Оповіщення персоналу про пожежу 

передбачено звуковим сигналом. Згідно норм передбачається блискавкозахист II 

категорії резервуарів зі світлими нафтопродуктами, паливороздавальних колонок. 

Блискавкоприймач встановлюється з сталевих труб різного діаметру і двома 

спусками приєднується до зовнішнього захисного контуру заземлення АЗС. 
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РОЗДІЛ 3. Організація пожежогасіння на об’єкті 

 

Основними оперативно-тактичними завданнями підрозділів ДСНС України, 

спрямованими на гасіння пожежі нафтопродуктів, являються: 

  розвідка пожежі; 

  охолодження резервуара, що горить, та сусідніх об’єктів; 

  підготовка та проведення пінної атаки. 

ОПЕРАТИВНО-ТАКТИЧНА ХАРАКТЕРИСТИКА ОБ’ЄКТА 

Номер (ранг) виклику: ІІ, адреса: м. Курахове, проспект. Запорізький 2 

На пожежу прибувають: ДПРЗ - 7 у складі 2 АЦ – 6 хв. ДПРЧ-3 1АЦ – 8 хв 

Протипожежне водопостачання: на території АЗС одна ємність із 

протипожежним запасом води 100 м
3
; ПГ-78, К-150, проспект Запорізький, 

відстань 60 м. 

Засоби пожежогасіння: 2 ВПП-50, 3ВП-6, запас піноутворювача – 400 л 

Телефон: диспетчера – 68-33-56 

 

3.1. Розробка тактичного задуму 

Розрахунок сил та засобів оперативно-рятувальних підрозділів ДСНС 

України проводиться по найгіршому сценарію виникнення пожежі на пункті 

приймання нафтопродуктів АЗС.  

Внаслідок розгерметизація фланцевого з’єднання на трубопроводі при зливі 

бензину АІ-92 з бензовозу в резервуари АЗС ТОВ «ПАРАЛЕЛЬ» за адресою пр-т 

Запорізький 2. Внаслідок, чого сталося витікання бензину АІ-92 і його подальше 

займання. На момент прибуття перших пожежних підрозділів площа пожежі 

склала S = 36 м
2
, відбувається горіння розлитого бензину АІ-92, створилася загроза 

поширення пожежі на споруди АЗС. 

Умови розрахунку: 

- горить бензин, який надійшов при розгерметизації зливної лінії; 

- площа пожежі обмежена обвалуванням і складає: 
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- температура навколишнього середовища – 20 
0
С; 

- на гасіння пожежі подається піна середньої кратності; 

- охолодження сусідніх об’єктів здійснюється водою. 

 

3.2. Розрахунок сил та засобів згідно тактичного задуму 

1. Витрати подачі розчину піноутворювача для створення піни середньої 

кратності на гасіння розлитого нафтопродукту складуть: 

 

88,208,036  гпт JSQ л/с   (3.1) 

 

де: Jг – інтенсивність подачі піноутворювача генератором піни середньої 

кратності ГПС-600, л/м
2
·с. 

2. Кількість піно-генераторів ГПС-600 на гасіння пожежі складе: 

 

6001
6

88,2

600

600 


 ГПС
Q

Q
N

ГПС

Т
ГПС    (3.2) 

 

де: Qгпс-600 – витрата одного піно-генератора ГПС-600 по розчину 

піноутворювача, л/м
2
·с.

 

3. На захист об’єктів АЗС приймаємо два стволи «Б»  

 

Nст. захист = 2 ст. «Б» 

 

4. Витрата води на гасіння і захист: 

 

12,643,52+ 5,641= Q N + QN = Q ст.Бст.Бвода 600-ГПС600-ГПСф  л/с (3.3) 
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Приймаємо витрати по воді Qф вода=13 л/с. 

На території АЗС передбачено одну ємність із протипожежним запасом води 

100 м
3
, а також на відстані 60 м розташований ПГ-78 встановлений на міську 

кільцеву мережу К-150, що забезпечить витрати води при напорі 30 м вод. ст. – 80 

л/с.  

Водою для цілей пожежогасіння об’єкт забезпечений. 

Витрати піноутворювача складуть: 

216 =6000,361= Q NQ нг пу 600-ГПС600-ГПСпу ф   л,  (3.4) 

 

де Qгпс-600 пу – витрати ГПС за піноутворювачем, л/с; 

 τг н – нормативний час гасіння пожежі, с. 

Піноутворювача, що вивозиться автоцистернами оперативно-рятувальних 

підрозділів, достатньо. 

Кількість пожежних автомобілів для подачі ГПС: 

 

1
40

13
NПА 

ПА

фвода

Q

Q
 АЦ   (3.5) 

 

Кількість особового складу: 

 

812123113 .600   зроззстГПСос NNNNN чол. (3.6) 

 

де NГПС-600 – кількість піно-генераторів ГПС-600, які подаються на гасіння; 

Nст.з – кількість стволів «Б» на захист; 

Nроз – кількість розгалужень; 

Nз – кількість зв’язкових. 

Кількість відділень: 
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2
4

8


АЦ

ос
від

N

N
N відділення     (3.7) 

 

Визначено, що для ліквідації можливої пожежі на АЗС необхідно залучити 2 

відділення на основних пожежних автомобілях, що передбачено планом залучення 

сил та засобів Курахівського гарнізону. На пожежу прибувають відділення на АЦ 

ДПРЧ-16 і одне відділення на АЦ ДПРЧ-3. 

Одна АЦ встановлюється на резервуар із протипожежним запасом води і 

забезпечує роботу ГПС-600. Одна АЦ забезпечує охолодження об’єктів АЗС від 

своєї ємності з подальшим приєднанням до ПГ-78. 
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РОЗДІЛ 4. Охорона праці 

 

Автозаправні станції є об’єктами підвищеної небезпеки, тому питання 

охоронипраці на такомувиді підприємств постає під особливо гострим кутом. 

Працівники АЗС, в процесі своєї професійної діяльності регулярно 

контактують з горючими речовинами. Тому дотримання вимог безпеки 

працівниками АЗС обов’язкове. Умови праці на автозаправних станціях будуть 

безпечними тільки в тому випадку, якщо працюючі на АЗС, дотримуються всіх 

правил технічної експлуатації автозаправного устаткування і вимоги техніки 

безпеки на АЗС. До початку роботи безпосередньо на робочому місці оператор 

повинен пройти первинний інструктаж з безпечних прийомів виконання робіт. 

Всі працівники автозаправної станції повинні проходити інструктаж з 

охорони праці на АЗС, протипожежної безпеки і виробничої санітарії. 

Співробітники автозаправної станції які не пройшли перевірку знань, не 

допускаються до роботи на АЗС. Також заборонено допускати до роботи на АЗС 

працівників, які порушують та  не дотримуються правил охорони праці і пожежної 

безпеки. Забороняється використання жіночої праці на роботах з заправкою 

етилованим бензином. 

Співробітники автозаправної станції повинні працювати у спецодязі, і 

спеціальному взутті, виготовленими з матеріалу, що не створює електростатичного 

заряду, відповідно до Положення про порядок забезпечення працівників 

спеціальним одягом, спеціальним взуттям та іншими засобами індивідуального 

захисту. 

Перед початком роботи працівники АЗС повинні перевірити працездатність 

усього технологічного обладнання, а також наявність первинних засобів 

пожежогасіння. 

Злив нафтопродуктів здійснюється тільки після того, як працівники АЗС 

звільнять виїзд для автотранспорту. Всі резервуари АЗС, куди здійснюється злив 

нафтопродуктів, повинні бути в справному стані. 

https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0446-08
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0446-08
https://zakon.rada.gov.ua/laws/show/z0446-08
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Заборонено проводити заправку автотранспорту, поки проводиться злив 

нафтопродуктів цистерн автозаправних машин в резервуари. 

До роботи на АЗС допускаються лише особи, які пройшли навчання з питань 

охорони праці і мають про це відповідне посвідчення. Територія АЗС повинна бути 

спланована таким чином, щоб виключити потрапляння розлитих нафтопродуктів (у 

тому числі в разі аварії) за її межі. На в’їзді і виїзді з території АЗС необхідно 

влаштувати пологі підвищення висотою не менше 0,2 м або дренажні лотки, які 

відводять забруднені нафтопродуктами атмосферні опади в очисні споруди АЗС. 

При розміщенні АЗС поблизу лісових масивів, на які можливе поширення вогню, 

по периметру межі АЗС має передбачатись наземне покриття, виконане з 

матеріалів, що не поширюють вогонь по своїй поверхні, або зорана смуга землі 

шириною не менше 5 м. Забороняється палити, проводити ремонтні та інші роботи, 

пов’язані із застосуванням відкритого вогню як у будівлі АЗС, так і на відстані 

менше 20 м від її території. 

За герметичністю з’єднань у колонках, трубопроводах та арматурі повинен 

бути встановлений постійний нагляд, витікання, що виникло, слід негайно 

усунути. 

Мінімально допустима відстань між автомобілем, що заправляються і 

наступним по черзі на заправку повинна становити 3 метри. Всі наступні 

автомобілі повинні розміщуватися не менше 1 метра один від одного. Під час 

заправлення на АЗС автомобілі подаються до бензоколонок своїм ходом, з 

наступним вимкненням двигунів до початку процесу заправлення; облиті 

нафтопродуктами частини автомобілів до пуску двигунів водіями насухо 

протираються; випадково розлиті на землю нафтопродукти необхідно засипати 

піском, а просочений пісок і промаслені обтиральні матеріали збираються в 

металеві ящики з кришками, які щільно закриваються, і після закінчення робочого 

дня вивозяться з території АЗС. 

На АЗС забороняється: 

• заправлення транспортних засобів з працюючими двигунами; 

робота в одязі та взутті, облитих бензином; 
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• заправлення автомобілів, завантажених небезпечним вантажем 

(вибуховими речовинами, стисненими та зрідженими горючими газами, ЛЗР і ГР, 

отруйними та радіоактивними речовинами тощо); 

• відпускання палива роздавальними колонками, котрі підключені до 

заповнюваних резервуарів (під час зливання нафтопродуктів); 

• приєднання заземлювальних провідників до пофарбованих та забруднених 

частин автоцистерни; 

• експлуатація вибухозахищеного електрообладнання зі знятими деталями 

оболонки, у тому числі кріпильними, передбаченими його конструкцією; 

• експлуатація АЗС без переносного газоаналізатора у вибухозахищеному 

виконанні: 

Заправка автомобіля працівником АЗС здійснюється лише в присутності 

водія і обов’язково при заглушеному двигуні. Розлитий бензин акуратно 

протирається, або засипається піском. Допускається лише односторонній рух 

автотранспорту по території автозаправної станції. В’їзд на АЗС і виїзд з нього 

здійснюється окремо. 

Аварійною ситуацією на АЗС слід вважати: 

загоряння АЗС; 

несправність в електрообладнанні; 

витоку нафтопродукту з ПРК, резервуара; 

загазованість (понад 100 мг/м
3
) в будівлі АЗС; 

протоку і перелив при прийомі нафтопродуктів. 

У всіх аварійних ситуаціях слід негайно відключити загальний рубильник і 

припинити заправку автомашин. 

При виникненні пожежі необхідно викликати пожежну команду і приступити 

до гасіння пожежі наявними засобами, залучаючи на допомогу водіїв транспорту, 

повідомити диспетчеру нафтобази. 

Не допускається проводити ремонт електрообладнання. У разі несправності 

електрообладнання слід викликати електрослюсаря. Відключити ПРК при 

виявленні з неї витоку нафтопродукту, викликати фахівців для ремонту. 
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При виявленні витоку нафтопродукту в резервуарі викликати аварійну 

службу,звільнити територію АЗС від автомашин, повідомити керівництву 

організації, зробити запис в журналі прийому і здачі зміни. 

У разі виявлення загазованості в приміщенні АЗС необхідно провітрити 

приміщення природною вентиляцією (відкрити двері, вікна), визначити джерело 

підвищеної загазованості, повідомити керівництву організації, зробити запис в 

журналі приймання та здавання змін. 

При проливі чи переливі нафтопродуктів припинити всі технологічні 

операції, звільнити територію АЗС від автомашин, видалити пролита 

нафтопродукт, місце протоки засипати піском. 

При неможливості ліквідувати аварійну ситуацію своїми силами повідомити 

керівництву організації і викликати аварійну службу. 
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Висновок 

 

В кваліфікаційній роботі було вивчено: 

 технологічну схему руху палива при прийманні та зберіганні 

моторного палива; 

 основне технологічне обладнання на АЗС, його характеристики та 

апаратне оформлення; 

 визначені фізичні та пожежовибухонебезпечні властивості моторних 

палив та їх небезпеку.  

 визначено можливості утворення горючого середовища та появи 

характерних джерел запалювання; 

Розрахунками встановлені зони ураження ударною хвилею від руйнування 

резервуарів (40 м
3
) та цистерн (15 м

3
), що містять легкозаймисті рідини. Визначено 

величину надлишкового тиску у радіусі 30 м від осередку аварії, яка складає 68,6 

кПа. Визначено клас зони простору за ПУЕ, відповідно до якого, простір 

відноситься до вибухонебезпечної зони класу 2. 

АЗК «ПАРАЛЕЛЬ» суб’єкт господарювання з високим ступенем ризику. 

Планові заходи державного нагляду (контролю) за додержанням суб’єктами 

господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та пожежної безпеки 

здійснюються ДСНС не частіше ніж один раз на два роки. Запропоновані 

профілактичні заходи щодо забезпечення пожежної безпеки АЗС згідно діючих 

нормативних документів. 

Проведений розрахунок сил та засобів, які залучаються для гасіння 

ймовірної пожежі. Встановлено, що для ліквідації можливої пожежі на АЗС 

необхідно залучити 3 відділення на основних пожежних автомобілях, що 

передбачено планом залучення сил та засобів м. Курахове. На пожежу прибувають 

2 відділення на АЦ ДПРЧ-16 і одне відділення на АЦ ДПРЧ-3. 

Розглянуті питання з охорони праці особового складу органів і підрозділів 

ДСНС України. 
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спеціальності «Пожежна безпека» за освітньо-професійною програмою «Пожежна 

безпека» / Укладачі: Дерев’янко О.А., Григоренко О.М., Ковальов П.А., Ключка 

Ю.П., Чуб І.А. – Х.: НУЦЗ України, 2019. – 19 с. 



НАЦІОНАЛЬНИЙ УНІВЕРСИТЕТ ЦИВІЛЬНОГО ЗАХИСТУ УКРАЇНИ 
 

Факультет пожежної безпеки 
 

Кафедра пожежної і техногенної безпеки об’єктів та технологій 

 

 

 

Пояснювальна записка 

 

до кваліфікаційної роботи 

 
на тему:  

 

«Оцінка стану пожежної небезпеки АЗК «Parallel» Донецька область» 

 

 

 

 

Виконав: здобувач вищої освіти 

групи ПБ-17-441 

спеціальності 261 «Пожежна безпека» 

Рева О.А. 

 

Керівник: Липовий В.О 

 

Рецензент: Пирогов О.В. 



АКТУАЛЬНІСТЬ ТЕМИ 

  

03.12.2020 року пожежа на АЗС, м. Покров 

Дніпропетровська область. Прямо на території заправки 

спалахнув легковий автомобіль, вогонь знищив двигун, 

лобове скло і праве колесо. Пожежа сталася, коли «Ланос» 

прямував на виїзд з АЗС. Постраждалих не було. 

01.05.2021 року сталася пожежа на АЗС в м. Душанбе, що 

належить приватному підприємцю. В результаті пожежі 29 

чоловік отримали травми різного ступеня, з них 13 були 

доставлені  в лікувальні заклади. За інформацією Міністерства 

внутрішніх справ Таджикистану, пожежа на АЗС сталася через 

недотримання вимог пожежної безпеки 



Ситуаційний план  АЗК «Parallel» 
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Експлікація
1. Операторська;

2
1-5

. Паливно-роздавальні колонки;

3
1-5

. Насос IRON EX 12-40;

4. Зливний колодязь;

5
1-4

. Резервуар підземний (горизонтальна, циліндрична ємність, виконана           

зі сталі, з подвійними стінками);

6. Локально-очисні споруди;

7. Протипожежний щит з ящиком для піску.

проспект Запорізький



Принципова технологічна схема АЗК 

 

 

Назва за IUPAC  Бензен 

Інші назви Бензол Циклогекса-1,3,5-трієн-

анулен 

Властивості 

Молекулярна формула  C6H6 

Молярна маса  78,11 г/моль 

Зовнішній вигляд Безбарвна рідина 

Густина  0,8765 г/см³ 

Тпл 5,5 °C, 278,7 K 

Ткип 80,1°C, 353,3 K 

Розчинність (вода) 1,8 г/л (15°C) 

Діелектрична проникність (ε) 2,3 (за 25°C) 

В’язкість  0,652 Па·с за 20°C 

Небезпеки 

Класифікація ЄС  Канцероген категорії 1 

Мутаген категорії 2 

Температура спалаху  −11,63°C, 262 K 

Температура 

самозаймання  

595°C 

Пов’язані речовини 

Пов’язані речовини толуен, етилбензен 

1 – резервуар для палива; 2 – резервуар аварійний;  

3 – ПРК; 4 – майданчик для установки зливних приладів;  

5 – дихальний клапан; 6 – вогнеперешкоджувач; 7 – лінія 

наповнення; 8 – лінія видачі; 9 – лінія рецеркуляції. 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/IUPAC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A5%D1%96%D0%BC%D1%96%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D1%84%D0%BE%D1%80%D0%BC%D1%83%D0%BB%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D0%BE%D0%BB%D1%8F%D1%80%D0%BD%D0%B0_%D0%BC%D0%B0%D1%81%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%93%D1%83%D1%81%D1%82%D0%B8%D0%BD%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BF%D0%BB%D0%B0%D0%B2%D0%BB%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D0%BA%D0%B8%D0%BF%D1%96%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%BE%D0%B7%D1%87%D0%B8%D0%BD%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%D0%BE%D0%B4%D0%B0
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D1%96%D0%B5%D0%BB%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%80%D0%B8%D1%87%D0%BD%D0%B0_%D0%BF%D1%80%D0%BE%D0%BD%D0%B8%D0%BA%D0%BD%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%92%27%D1%8F%D0%B7%D0%BA%D1%96%D1%81%D1%82%D1%8C
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%83%D0%B0%D0%B7
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B8%D1%80%D0%B5%D0%BA%D1%82%D0%B8%D0%B2%D0%B0_67/548/EEC
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9A%D0%B0%D0%BD%D1%86%D0%B5%D1%80%D0%BE%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9C%D1%83%D1%82%D0%B0%D0%B3%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%81%D0%BF%D0%B0%D0%BB%D0%B0%D1%85%D1%83
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%B5%D0%BC%D0%BF%D0%B5%D1%80%D0%B0%D1%82%D1%83%D1%80%D0%B0_%D1%81%D0%B0%D0%BC%D0%BE%D0%B7%D0%B0%D0%B9%D0%BC%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%A2%D0%BE%D0%BB%D1%83%D0%B5%D0%BD
https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%95%D1%82%D0%B8%D0%BB%D0%B1%D0%B5%D0%BD%D0%B7%D0%B5%D0%BD


ТЕХНОЛОГІЧНЕ ОБЛАДНАННЯ АЗК 

Схема установки технологічного обладнання АЗК. Двосекційний двостінний резервуар. 

  

1 – ПРК; 2 – фланець; 3 – трубопровід подачі палива, 4 – засувка 

для нафтопродуктів; 5, 12 – вогнеперешкоджувач, 6 – клапан 

приймальний, 7 – замірний трубопровід, 8 – люк замірний,  

9 – клапан дихальний, 10 – рівнемір, 11 – трубопровід наливу,  

13 – електромагнітний клапан відсікач, 14 – фільтр грубої 

очистки, 15 – муфта зливна, 16 – зливний колодязь,  

17 – технологічна шахта, 18 – вентиляціна решітка,  

19 – залізобетонний колодязь, 20 – ложемент, 21 – резервуар. 

1 – лінія видачі; 2 – лінія обесшламливания 3  лінія 

деаерації; 4  лінія наповнення; 5 – лінія контролю 

рівня палива; 6 – лінія верхнього рівня; 7 – система 

контролю герметичності між стінового простору з 

рідинним заповненням в комплекті; 8 – патрубок 

приєднання лінії деаерації 

 



Результати розрахунків зон ураження ударною хвилею від руйнування резервуарів (40 м
3
) 

та цистерн (15 м
3
), що містять легкозаймисті речовини 

 

Розрахунковий параметр 
Бензин А-80 Бензин А-93 Дизельне паливо 

Резервуар Цистерна Резервуар Цистерна Резервуар Цистерна 

Згорання ППС з утворенням ударної хвилі 

Маса ЛЗР, що потрапила до навколишнього 

середовища m, кг 
38880,0 10830,0 30100,0 11287,5 34160,0 12810,0 

Площа проливу ЛЗР F, м
2
  6000 2250 6000 2250 6000 2250 

Тиск насиченої пари ЛЗР Рн, кПа 3,9714 3,9714 3,9304 3,9304 0,0156 0,0156 

Інтенсивність випаровування ЛЗР W, кг/с·м
2
 3,91·10

-5
 3,91·10

-5
 3,89·10

-5
 3,89·10

-5
 2,21·10

-7
 2,21·10

-7
 

Маса парів рідини, яка бере участь у вибуху, кг 845,73 317,15 841,28 315,48 4,79 1,80 

Питома теплота згоряння парів ЛЗР Qзг, кДж/кг 44239 42239 43641 43641 43419 43419 

Приведена маса парів рідини mпр, кг 827,75 310,41 812,26 304,60 4,60 1,73 

Величина надлишкового тиску ΔР, кПа (радіус 30 м) 68,591 38,551 67,796 38,148 5,466 3,740 

Радіус зони руйнувань r, м:       

повні (100 кПа) 24,65 17,81  24,50  17,70  4,41  3,18  

сильні (50 кПа)  35,70  25,80 35,48 25,64  6,40 4,62  

середні (30 кПа) 48,31  34,93 48,01 34,71  8,67 6,27  

слабкі (10 кПа) 102,94 74,45 102,30 73,99 18,53 13,40 

 



Мінімальні відстані від АЗС до об’єктів, що до неї не відносяться 

Найменування об’єктів, до яких визначається відстань 
Відстань, м 

(з урахуванням ЗВГ) 

Виробничі, складські і адміністративно-побутові будівлі та споруди промислових 

підприємств 
40 

Лісові масиви хвойних і змішаних порід 50 

Лісові масиви листяних порід 25 

Житлові і громадські будівлі 60 

Місця масового перебування людей 60 

Автомобільні дороги загальної мережі I, II і III категорії 25 

Автомобільні дороги загальної мережі IV і V категорії 20 

Залізниці загальної мережі 40 

Очисні каналізаційні споруди та насосні станції, які не відносяться до АЗС 60 

Склади лісових матеріалів, торфу, волокнистих горючих речовин, сіна, соломи, а 

також ділянки відкритого залягання торфу 
50 



 Розстановка сил та засобів для гасіння пожежі

Проспект Запорізький
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Експлікація
1. Операторська;

2
1-5

. Паливно-роздавальні колонки;

3
1-5

. Насос IRON EX 12-40;

4. Зливний колодязь;

5
1-4

. Резервуар підземний (горизонтальна, циліндрична ємність, 

виконана зі сталі, з подвійними стінками);

6. Локально-очисні споруди;

7. Протипожежний щит з ящиком для піску.
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ДПРЧ-3

 



ВИСНОВКИ 

В кваліфікаційній роботі вивчено: 

 технологічну схему руху палива при прийманні та зберіганні моторних палив; 

 основне технологічне обладнання на АЗК, його характеристики та апаратне оформлення; 

 визначені фізичні та пожежовибухонебезпечні властивості моторних палив та їх небезпеку.  

 визначено можливості утворення горючого середовища та появи характерних джерел запалювання; 

Розрахунками встановлені зони ураження ударною хвилею від руйнування резервуарів та цистерн, що 

містять легкозаймисті рідини. Визначено величину надлишкового тиску у радіусі 30 м від осередку аварії, яка 

складає 68,6 кПа. Визначено клас зони простору за ПУЕ, відповідно до якого, простір відноситься до 

вибухонебезпечної зони класу 2. 

АЗК «ПАРАЛЕЛЬ» суб’єкт господарювання з високим ступенем ризику. Планові заходи державного 

нагляду (контролю) за додержанням суб’єктами господарювання вимог законодавства у сфері техногенної та 

пожежної безпеки здійснюються ДСНС не частіше ніж один раз на два роки.  

Проведений розрахунок сил та засобів, які залучаються для гасіння ймовірної пожежі. Встановлено, що 

для ліквідації можливої пожежі на АЗС необхідно залучити 2 відділення на основних пожежних автомобілях, 

що передбачено планом залучення сил та засобів м. Курахове. На пожежу прибувають 2 відділення на АЦ 

ДПРЧ-3. 

Розглянуті питання з охорони праці особового складу органів і підрозділів ДСНС України. 


